



泰城新建、改造10个菜市场

韩家结庄、乐园小区、水牛埠等处已开建



新建好的司家庄农贸市场,市民正在买菜。

文/片 本报记者 张伟 通讯员 于冬 侯飞

图变

泰安

见证

近年来,随着开发建设、修路、占地等原因,泰城城区13处农贸市场被拆除。多数农贸市场拆除后没有新建,造成市民买菜难,商贩卖菜难,部分原经营户选择占道经营,形成大片“马路市场”。

为解决这一问题,1月4日,记者从泰安市城区农贸市场建设指挥部获悉,泰城将规划建设、改造提升10个菜市场,截至目前,已两处投入使用。

城市建设

两处新农贸市场“开张”

5日上午,刚投入使用的司家庄便民农贸市场人来人往,瓜果、熟食、生鲜、干货等牌子分区域悬挂在 market 内,整个市场既卫生又干净。

摊贩王先生说,以前他在光彩大市场路边摆摊的时候,刮风下雨没地方去,就得早收摊,占道经营也是常事,看到城管来了就躲,“现在有了固定的摊位,刮风下雨都不怕了,也不用和执法人员打游击了。”

5日下午,迎春西路农贸市场也已完成抽签选号,近200个摊位已撤离南湖大街东段,来到迎春小区南侧空地。市场管理人员介绍,该市场面积约4000平方米,可容纳400多个摊位。“该市场的建设,把原利民市场拆除后的马路市场摊位全部疏导到该处,规范了经营秩序,改善了周边生活环境,缓解了该路段的占道经营行为。”

对于泰城现在流动摊点

和马路市场的形成,城管执法人员分析,这与农贸市场缺失,现有农贸市场规模小、门槛高有很大关系。

执法人员举例分析,龙潭路原更新水果蔬菜农贸市场拆除后,一直未建设新农贸市场,导致原市场内的100多个经营商户无处经营,因此部分经营商户选择占道经营。“我们执法人员只能堵,没办法疏,这样不仅增加了执法工作的难度,也加剧了我们和商户间的矛盾。”

流动摊点、马路市场占用人行道和机动车道,不仅存在安全隐患,还影响城市形象。执法人员每天都要上街治理,但是流动摊贩没有地方可去。“你不让他在这摆摊,他又偷偷转移到别的地方,我们又不能整天和他们耗时间。”该工作人员无奈地说,摊贩和执法人员“打游击”,是城市治理面临的一个突出问题。

2013年5月初,泰安市政府成立城区农贸市场建设指挥部,为解决这一问题注入了一剂“强心针”。

城区农贸市场建设指挥部工作人员说,在前期调查摸底、反复论证和实地查看的基础上,经多次征求意见,确定利用3—5年时间规划建设、改造提升泰城农贸市场。规划新建韩家结庄、乐园小区、水牛埠等大型农贸市场5处;对岱东农贸、泰山农贸等原有5处农贸市场进行改造提升。“目前,司家庄农贸市场和迎春西路农贸市场已投入使用。”

截至目前,韩家结庄、乐园小区、水牛埠3处农贸市场已开工建设。三源、岩庄等3处农贸市场正在办理规划手续。“2014年,我们计划对过驾院、岱东等3处现有农贸市场进行改造升级。另外,着手在三里及其他区域规划建设新的农贸市场。”市场建设指挥部工作人员说。

相关链接:

商贩也希望守个“固定”摊



2013年11月3日早上7点20左右,迎春路南段路面。(资料片)

赵女士家住龙潭路电校附近,据她回忆,2008年之前电校附近的菜市场 and 现在的水果市场紧挨着。后来菜市场搬到原缙丝厂南侧,从那时起就有商贩开始在龙潭路上摆摊。

“后来菜市场拆除后,到这摆摊的越来越多,逐渐形成一个马路市场。”

据记者粗略计算,该马路市场从灵山大街西段路口向南延伸,到妇幼保健院,近800米长。晚高峰时摊点不下100多个,最密集处为电校东门附近。摊位一个挨着一个,人行道被全部占领,非机动车道也被占去多半,行人和非机动车辆挤在一起。

南湖大街西段,南湖公园和南关社区附近,是泰城住宅人口密集区域。原先修路前,有一处农贸市场,附近居民都来赶集。4年前,因修建南湖大街,农贸市场被取消,商贩们也暂时离开。等路修好后,没了农贸市场,商贩们索性就在马路两边摆起了摊子。

南关小区的陈女士说,这里的马路市场已经成了泰城的一道“风景”。“什么都有,一趟下来吃的、穿的、用的都买齐了,很方便。”同时,陈女士坦言,商贩在路两边摆摊,确实影响交通,“行人、商贩挤在机动车中间,稍有不慎就有可能被撞上,看着挺危险。”

泰山大街荣荣周边,农大家属院附近,原有的农贸市场拆除后,形成多个马路市场。“我们倒是希望相关部门能提供一个固定的市场让我们卖菜,其实我们也不愿折腾。”一商贩说,城管天天撵,他们也没办法,原先说要再建一个市场,可是后来没了动静。



韩家结庄农贸市场正在浇筑混凝土。

社区“门口”建起11家便民超市

据了解,近年来,泰城城区因开发建设、修路占用等原因,拆除了乐园小区农贸市场、科山路农贸市场、南关农贸市场、利民小区农贸市场、文化路农大农贸市场等13处农贸市场,市民就近买菜变得不如以前方便。

李女士在金山西街居住,退休多年,买菜是让她比较头疼的事。她平时买菜都步行去金山东街北面的农贸市场,要绕一个大圈子。“以前出去买菜得花半小时,现在老了,腿脚不灵便,来回要走近1个小时,有点受不了。”12号街西侧一超市里,

摆有各种蔬菜,正在买菜的李女士告诉记者,以前马路两边有不少商贩卖菜,交通也显得拥堵。“早上买菜做饭很方便,但吃完饭开车上班时又嫌堵。城管清走商贩之后,买菜又成问题。”李女士说,有些时候,他们都觉得头疼。“现在好了,商贩走后,这边开了家小超市,蔬菜百货都有,刮风下雨也不关门,而且价格也不贵,路也通畅了,问题变得简单化。”

泰安市城管执法局工作人员说,类似的问题,他们在执法过程中遇到过很多次。

“以文化路为例。以前文化路占道经营比较严重,经常有人投诉,但清走商贩后,一些市民又埋怨我们,说他们没地方买菜,弄得我们左右为难。”工作人员说,针对这一问题,经与有关部门多次协调,在一些小区周边建立了一些便民超市,有效缓解了相关问题。

据工作人员介绍,在擂鼓石花园、农大家属院、广生泉社区、奥林匹克花园等周边区域,陆续有11家便民连锁超市投入使用,给附近没有市场的市民,提供便利。